
                                           ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ 

Η αιγυπτιακή μυθολογία είναι η συλλογή των μύθων από την αρχαία    Αίγυπτο, 

που περιγράφει τις πράξεις των Αιγύπτιων θεών ως μέσο  κατανόησης του 

κόσμου. Τα πιστεύω που εκφράζουν αυτοί οι μύθοι είναι σημαντικό μέρος της . 

Οι μύθοι εμφανίζονται συχνά στα αιγυπτιακά γραπτά και τέχνη, ειδικά σε μικρές 

ιστορίες και θρησκευτικό υλικό όπως ύμνοι, τελετουργικά κείμενα, ταφικά 

κείμενα και διακόσμηση ναών. Οι πηγές αυτές σπάνια περιέχουν ολόκληρη την 

αφήγηση του μύθου, αλλά περιέχουν μόνο σύντομα αποσπάσματα αυτού. 

 

Εμπνευσμένοι από τους κύκλους της φύσης, οι Αιγύπτιοι είδαν τον χρόνο στο παρόν 

ως μια σειρά από επαναλαμβανόμενα μοτίβα, ενώ οι παλιότερες περίοδοι του χρόνου 

ήταν μια γραμμική χρονολογική σειρά. Οι μύθοι τοποθετούνται σε εκείνους τους 

πρώτους χρόνους, και καθορίζουν το πλαίσιο για τους κύκλους στο παρόν. Τα 

παρόντα γεγονότα επαναλαμβάνουν τα γεγονότα του μύθου, και κάνοντας το αυτό 

ανανεώνουν τη μάατ, την θεμελιώδη τάξη του σύμπαντος. Μεταξύ των πιο 

σημαντικών επεισοδίων του μυθικού παρελθόντος είναι οι μύθοι της δημιουργίας, 

σύμφωνα με τους οποίους οι θεοί σχημάτισαν το σύμπαν από το αρχέγονο χάος, οι 

ιστορίες για τη βασιλεία του θεού ήλιου Ραστη γη, και ο Μύθος του Όσιρι, που 

αφορά την πάλη των θεών Όσιρι, Ίσιδος και Ώρου εναντίον του θεού της 

καταστροφής Σεθ. 

Η αιγυπτιακή μυθολογία περιγράφει τις πράξεις των Αιγύπτιων θεών ως μέσο 

ποια μπορούν να θεωρηθούν ως μύθοι περιλαμβάνουν το καθημερινό ταξίδι του Ρα 

στον κόσμο και στο αντίστοιχο κάτω κόσμο, το Ντουάτ. Θέματα που 

επαναλαμβάνονται σε αυτά τα μυθικά επεισόδια περιλαμβάνουν τη σύγκρουση 

μεταξύ αυτών που διατηρούν τη μάατ και των δυνάμεων της αναρχίας, τη σημασία 

του φαραώ στη διατήρηση της μάατ, και το συνεχή θάνατο και αναγέννηση των 

θεών. 

Όπως οι μύθοι σε πολλούς άλλους πολιτισμούς, οι αιγυπτιακοί μύθοι έχουν 

σκοπό να δικαιολογήσουν τις ανθρώπινες παραδόσεις και να απαντήσουν σε 

θεμελιώδη ερωτήματα για τον κόσμο, όπως η φύση της αταξίας στον κόσμο και 
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της τελικής τύχης του Σύμπαντος. Οι Αιγύπτιοι εξηγούσαν αυτά τα θεμελιώδη 

ζητήματα με απόψεις για τους θεούς. 

Οι Αιγυπτιακές θεότητες αντιπροσωπεύουν φυσικά φαινόμενα, από φυσικά 

αντικείμενα όπως η Γη και ο Ήλιος μέχρι αφηρημένες δυνάμεις όπως η γνώση και η 

δημιουργία. Οι ενέργειες και οι αλληλεπιδράσεις των θεών, πίστευαν οι Αιγύπτιοι, 

κυβερνούσαν τη συμπεριφορά όλων αυτών των δυνάμεων και των στοιχείων. Κατά 

το μεγαλύτερο μέρος, οι Αιγύπτιοι δεν περιέγραφαν αυτές τις μυστηριώδεις 

διαδικασίες σε καθαρώς θεολογικά κείμενα. Αντίθετα, οι σχέσεις και 

αλληλεπιδράσεις των θεών φανέρωναν εμμέσως τέτοιες διαδικασίες. 

Από τους πιο σημαντικούς μύθους ήταν εκείνοι που περιέγραφαν τη δημιουργία του 

κόσμου. Οι Αιγύπτιοι είχαν αναπτύξει πολλές αναφορές για τη δημιουργία, που 

διέφεραν κατά πολύ ο ένας με τον άλλον στα γεγονότα που περιέγραφαν. 

Συγκεκριμένα, οι θεοί που πιστώνονταν με τη δημιουργία του κόσμου διαφέρουν σε 

κάθε αναφορά. Η διαφοροποίηση αυτή εν μέρει αντανακλά την επιθυμία των 

αιγυπτιακών πόλεων και του ιερατείου να εξάρουν το δικού τους προστάτη θεό της 

πόλης τους αποδίδοντας σε αυτόν την δημιουργία. Όμως οι διαφορετικές αναφορές 

δεν θεωρούνταν αντικρουόμενες. Αντίθετα, οι Αιγύπτιοι θεώρησαν ότι η διαδικασία 

της δημιουργίας είχε πολλές πλευρές και περιελάβανε πολλές θεϊκές δυνάμεις. 

Επειδή οι Αιγύπτιοι σπάνια περιγράφουν θεολογικές ιδέες με λεπτομέρεια, οι 

υπονοούμενες ιδέες της μυθολογίας μορφοποίησαν το μεγαλύτερο μέρος της βάσης 

της Αιγυπτιακής θρησκείας. Ο σκοπός της αιγυπτιακής θρησκείας ήταν η διατήρηση 

της μάατ, και οι έννοιες που εξέφραζαν οι μύθοι πιστεύονταν ότι ήταν ουσιώδεις για 

τη μάατ.Η αιγυπτιακή λέξη m3ˁt,που συχνά αποδίδεται και μά’ατ,ή μαάτ αναφέρεται 

στην θεμελιώδη τάξη του σύμπαντος. Υπάρχοντας από τη δημιουργία του κόσμου, η 

μάατ διαχωρίζει τον κόσμο από το χάος που προηγήθηκε από αυτόν και τον 

περιβάλει. Η μάατ αντιπροσωπεύει και τη σωστή συμπεριφορά των ανθρώπων και 

την κανονική λειτουργία των δυνάμεων της φύσης, τα οποία και τα δύο κάνουν 

δυνατή την ύπαρξης της ζωής και της ευτυχίας. 

Η μυθολογία είχε βαθιά επίδραση στην αιγυπτιακή κουλτούρα. Ενέπνευσε ή 

επηρέασε πολλά θρησκευτικά τελετουργικά και παρείχε την ιδεολογική βάση για το 

θεσμό της βασιλείας. Σκηνές και σύμβολα από το μύθο εμφανίζονταν στην τέχνη 

στους τάφους, ναούς και φυλακτά. Στην λογοτεχνία, οι μύθοι ή στοιχεία αυτών 

χρησιμοποιούνταν σε ιστορίες που ποίκιλαν από χιουμοριστικές μέχρι αλληγορικές, 

κάτι που δείχνει ότι οι Αιγύπτιοι υιοθέτησαν την μυθολογία για μια σειρά από 

διαφορετικούς σκοπούς. 
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